

科教文卫

市场监督管理

第15号

-----类

张店区第十七届人民代表大会
第五次会议代表建议批评和意见纸

提建议人： 等 人

姓名	代表团	详细通讯地址	邮编	电话号码
梁博		张店区联通路419号		13901331972

题目：关于加强知识产权保护工作推动高质量发展的建议

理由：2020年11月30日，在十九届中央政治局第二十五次集体学习时，习近平总书记发表重要文章《全面加强知识产权保护工作激发创新活力推动构建新发展格局》。文章强调，创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。全面建设社会主义现代化国家，必须更好推进知识产权保护工作。知识产权保护工作关系国家治理体系和治理能力现代化，关系高质量发展，关系人民生活幸福，关系国家对外开放大局，关系国家安全。

高质量发展是我国经济发展的主线，技术创新、人才竞

争成为了各级政府的主要工作，其目的就是找到促使当地经济发展市场容量大、技术先进、利润率高的非同质化竞争的绿色环保项目。但是，好项目如果没有知识产权的保护，很快就会被不正当竞争的廉价产品充斥。所以，知识产权保护、快速占领市场、扩大行业影响力、形成产业基地至关重要，是健康发展的重要措施。这些措施对于创新型的中小企业来说，会受到规模、资金、管理水平、市场能力、影响力等问题的约束，难以使极具价值的创新成果体现出应有的价值。运用得不好就会使当地政府支持研发的创新成果拱手让人。这是否成为我市“产品创新阶段淄博领先，规模市场来临却见不到淄博优势现象”的根源。

区委区政府非常重视企业自主创新，出台了一系列鼓励扶持政策，为企业创新研发提供了大力扶持、帮助，企业通过加大研发投入，取得了一些原创性成果，如何利用好成果，成为提高企业竞争力、加快经济发展和新旧动能转化，把人才创新成果、知识产权优势成为张店高质量发展的重要抓手，推动经济发展，需要依靠政府的力量，组织保护好知识产权，加大科技成果转化最后一公里的服务力度。

为此建议如下：

一、筛选我市知识产权优势项目，为经济发展打基础。

筛选条件：1、符合我区产业发展规划，具有相关产业基础，具有自主知识产权和较强的竞争优势的项目；2、研发成果先进性高，属于国际首创，国际先进。相关成果及产品处在国际国内行业发展的引领地位，隐形冠军、瞪羚企业等；3、获得成果项目的多种、多项专利，形成了产业链上的专利池；4、市场容量大、应用范围广，能够形成较为系统的产业链；5、

标准制定参与度高，作为主笔单位或者主要参与单位制定了相关产品的国家标准；具有推向国际标准制定潜质，产品有国际通用的基本条件；6、能够带动众多企业组成相关产业链。

二、成立项目服务组保护优势项目，成为高质量发展的资源。政府部门牵头，一是成立项目推进组。组织相关企业、律师、法官、知识产权专业人士参与，通过系统化分析市场、分析知识产权状况，包括竞争对手、产品大客户情况，通过分析查遗补漏，做成无瑕疵、可利用的优势资源，服务当地经济，成为利益最大化。二是组建由知识产权密集型企业牵头，组成知识产权链条上众多企业参与，规模大、产业链完整、竞争优势明显的产业基地或集团化模式运作，解决创新型的企业创新能力强、社会资源不足、难以把创新成果有效利用的问题，利用知识产权优势，提升竞争优势和发展优势，推动经济快速发展。

三、加大选定项目的支持力度，推进高质量发展。对选定出的好项目，通过完善知识产权保护措施、提高利用价值的同时要尽快形成影响力，利用政府部门资源形成链条式系列服务。1、建立创新成果应用示范点、示范园区建设，宣传完善推广项目成果；2、加大支持力度，帮助企业解决融资难、融资贵的问题，对产业链上的企业集中服务，设立资金池等；3、对筛选出的项目积极帮助、优先推荐企业申报国家、省、市级科研项目、重点发展项目，以及重点实验室等项目，给予重点支持、推广，把知识产权优势项目发展成支柱产业，推进高质量发展。

通过这些措施的实施，提炼出我区独具优势的知识产权

项目，加以保护、重点发展、加快转化，形成规模化。以现有的创新成果，成为促进高质量发展、快速发展的重要手段，也是留住科技人才、科研项目的方法，也更能体现政府引导科技、服务科技、依靠科技发展经济的能力。

年 月 日

处理意见：

市场监管局、发改局、金融监管局

附注：请用钢笔或毛笔写，字迹清楚，一件一事。

年 月 日收到